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АНАЛІЗ НАСІННЄВОЇ ІНФЕКЦІЇ ЯЧМЕНЮ ЯРОГО 
 

Тихомиров В.А., Ткач С.В., Нечипоренко Н.І., Коваленко Н.П. 
Полтавська державна аграрна академія 

 
Ячмінь є важливою продовольчою, кормовою і технічною 

сільськогосподарською культурою. Вирішення проблеми захисту посівів цього 
злаку від хвороб і шкідників забезпечує підвищення урожайності і якості зерна, 
і вважається одним із пріоритетних напрямів діяльності аграрної науки [1]. 

Насіння – це головне джерело розповсюдження хвороб ячменю. Відомо, 
що від насіння залежить майбутній урожай і до таких складових якості зерна як 
вологість, забрудненість, схожість входить показник наявності хвороботворної 
інфекції. Більше 30 % збудників хвороб передається з насінням. Одним з 
головних факторів, що впливають на показники якості продукції аграрної сфери 
є зараженість мікроорганізмами [1, 2].  

Саме тому, значна увага при вирощуванні сільськогосподарських культур 
приділяється якості насіннєвого матеріалу, яка регламентується чинним 
державним стандартом України ДСТУ 2240-93 «Насіння сільськогосподарських 
культур. Сортові і посівні якості». Вимоги до основних важливих за 
господарськими показниками ознак насіння диференційовано за етапами 
насінництва. До таких ознак відносять і ураженість збудниками хвороб [2, 3, 5]. 

Метою наших досліджень став аналіз посівного матеріалу ячменю ярого. 
Методом вологої камери ми визначали енергію проростання (на четвертий 
день), лабораторну схожість та інфікованість насіння патогенними 
мікроорганізмами (на восьмий день) [4, 5].  

Варто відмітити досить високу якісь проаналізованого матеріалу. Так, 
енергія проростання насіння сортів Здобуток, Еней, Командор та Вакула 
коливалась у межах від 82,0 % до 89,0 %, тоді як для сорту Водограй не 
перевищував 79,0 %. Лабораторна схожість всіх проаналізованих сортів 
ячменю ярого була вище 85,0 %  
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Варто звернути увагу на те, що не зважаючи на сорт насіння ячменю ярого 
було контаміновано патогенними мікроорганізмами переважно грибної 
етіології. Рівень інфікованості був досить високим (рис 1.) 

 
1. Показники якості ячменю ярого урожаю 2019 року 

Назва сорта Енергія проростання 
насіння, %  

Лабораторна схожість насіння, 
%  

Еней 85,0 89,5 
Водограй 79,0 85,5 
Здобуток 82,0 88,0 
Вакула 89,0 92,0 
Командор 83,5 89,0 

 

 
Рис. 1. Інфікованість насінння ячменю ярого досліджуваних сортів 

 
Найбільший рівень зараження був зареєстрований у насіння сорту 

Водограй – 46,5 %, а мінімальний 18,5 % у сорту ячменю ярого Здобуток, що 
узгоджується з рівнем лабораторної схожості. Чим вище рівень контамінації 
тим нижче лабораторна схожість насіння. В цілому рівень інфікованості 
проаналізованих партій насіння ячменю ярого сортів  Еней, Вакула і Командор 
варіював в межах від 23,3 % до 34,5 %.  

Аналіз видового складу видалених з насіння патогенних мікроорганізмів 
дозволив розподілити їх на дві групи: первинна і вторинна інфекція. До 
представників вторинної інфекції були віднесені плісняві гриби родів: Mucor та 
Penicillіum. Частка їх трапляння  була досить низькою – 8,3 %-15,5 % .Тоді як 
первинна, або польова інфекція перевищувала 30,0 % для сорту Водограй. 
Привертає увагу, що домінуючими виявились гриби роду Аlternaria – 8,5 %-
27,0 %. Рівень контамінації грибами роду Fusarium не перевищував 2,0 %-3,0 % 
залежно від сорту. Крім того, зустрічались гриби родів Bipolaris та 
Cladosporium, але рівень інфікованості ними був у межах 0,5 %-0,8 %. 
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Найбільшу небезпеку для проростаючого насіння і розвитку проростка 
становлять гриби родів Fusarium  та Bipolaris, які викликають кореневі гнилі 
ячменю ярого. 

Отже, підсумовуючи отримані дані можна зробити висновок про 
необхідність знезараження насіння перед сівбою, що не тільки знищить 
насіннєву інфекцію, але й захистить проросток в період розвитку в грунті від 
грунтової інфекції.  
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Вика яра – цінна бобова культура. Вона відіграє важливу роль в зміцненні 

кормової бази тваринництва та підвищенні якості кормів. До основних 
господарсько-цінних властивостей цієї культури необхідно віднести: добру 
врожайність, високу кормову якість зеленої маси та соломи; можливість 
різностороннього використання; позитивний вплив вики на послідуючі 
культури сівозміни [1]. 

Отримання стабільних урожаїв кормових культур лімітується рядом 
факторів, одним із яких є хвороби, які значно знижують кормову, насіннєву 
продуктивність та якість кормів. За роки досліджень на кормових культурах 
сформувався патогенний комплекс мікроорганізмів, який складається з 
грибних, вірусних та бактеріальних хвороб. Інтенсивність розвитку і 
поширення хвороб залежить від гідротермічних умов року, фенотипічної та 
польової стійкості сортозразків, агротехнічних та технологічних прийомів 
вирощування  кормових культур [2]. 

Однією з найбільш небезпечних хвороб вики ярої є фузаріоз, який 
проявляється в усіх районах України де вирощують бобові культури. Залежно 
від виду збудника і умов середовища хвороба може проявлятися у вигляді 
кореневої гнилі, трахеомікозного в’янення, ураження насіння та проростків. 
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